

坚持党建引领 弘扬传统文化 推动公立医院高质量发展

——专访新干县人民医院党委书记徐向荣

记者 鲁红 实习生 朱睦可

近两年来,江西省吉安市新干县人民医院坚持党建引领,加强文化建设,强化“以病人为中心,以员工为核心”的宗旨,以创建全国3.0人文良知医院县级示范点为目标,以“书记项目”为抓手,全方位打造“党建+健康”“党建+3.0科室”“党建+叙事”等品牌,开展“党建+传统文化”线上读书会,发挥党员先锋模范作用,将党建工作与业务工作有机融合,持续推动公立医院高质量发展。

2023年,新干县人民医院胸痛中心顺利通过中国胸痛中心基层版认证;成立急救中心、消化中心,高标准打造健康管理中心;临床技术创新运用,各项运行指标持续向好,DRGS(疾病诊断相关分组)全省排名第十二。

创新“党建+传统文化”学习模式,打造“书记项目”样板工程

为持续提升党建工作水平,该院创新打造“党建+传统文化”学习方式,将党建文化、红色文化、经典文化、共学共创、健康宣教等载体融合,让党员干部从中华优秀传统文化中汲取营养,筑牢推进3.0人文良知医院发展的深厚根基。

在徐向荣看来,医生大体分为五个层面。第一层面,打针吃药,这是交易型医患关系;第二层面,攻克病关,可有效解决患者病痛;第三层面,健康管理,让患者不得病、少得病;第四层面,健康自信,健康管理医者先行,为患者做示范、典范,带动患者追求健康;第五层面,大医精诚,医者仁心,全心全意为患者服务。人文良知医院倡导

“人本位”,提供人本位医疗服务,只要唤醒每个医者本自具足的仁爱、良知之心,升起职业的价值感、崇高感,医生从第一个层面向第五个层面进阶,而医院则从1.0向3.0人文良知医院发展。

每个医护人员都渴望有价值、渴望成长,为员工找到个性化的成长道路,不断唤醒医护人员的良知,陪伴其成长,是解决员工内心深处动力问题的关键。徐向荣表示,一年多来,每周三晚,医院开启线上的“三会一课”,将每月党员主题教育学习内容、中华优秀传统文化同步开展学习,党员结合工作分享学习心得,7个支部轮值主持,每个人都有锻炼和成长的机会。“党建凝聚人心,心在一起,在认知上同频,工作由被动到主动,做起事来效率就高得多。”

根据国家政策要求,结合医院实际情况,徐向荣把健康管理中心建设作为“书记项目”来抓。健康管理中心自2023年5月20日启用,致力于成为健康体检、生活方式干预、慢病管理、健康教育、健康管理众创为一体的健、教、研综合服务中心。“虽然做健康管理收入不高,但这一块做好了,医保可以有结余,老百姓也能不生病、少生病或慢生病。”一年来,健康管理中心除提供专业健康咨询、体检报告解读、健康生活方式指导、健康档案管理等服务外,还充分利用中心文化展示区开展健康教育活动50余场。与此同时,健康管理中心业务量同比增幅达105%。

一个党员就是一面旗帜,激发每个人内心动力

作为一名党员,医院康复

科主任唐敏正是在党建共学中受到启发,苦学打造“小针刀”特色,科室影响逐渐产生,又外派两名同志培训,带动整个团队共学、共创。“我们不仅治病,而且治心。人文和技术犹如一对翅膀,要比翼齐飞,不能偏废。”据介绍,康复科以患者为中心,打造人文与关怀为一体的康复服务,用温暖的话语、微笑给予患者鼓励和支持,与患者建立信任关系,帮助患者找回康复的信心和积极的生活态度,从而更有动力面对康复挑战。

2023年,康复科业务收入增长了50%。徐向荣表示,医院建立了公平公正的评价体系,夯实医护成长的土壤和平台,看到医患的苦与痛,读懂患者健康的需求、内在的渴望,做老百姓真正要的医疗,帮助医护人员成长,提升他们的心理品质,激扬医护人员的大我。“只要人心有力量,发展的果实自然生长。”

“培养怎样的人是根本,而且要解决人的动力问题,这也是党建的内在要求。”徐向荣表示,党建首先是把方向,其次是党员带头示范,一个党员就是一面旗帜,激发每个人的内心动力,大家拧成一股绳,朝着一个方向往前走,在各个专业领域星火燎原、成果不断。

坚持党建引领,弘扬传统文化,以患者为中心,打造3.0人文良知医院,推动公立医院高质量发展。2024年,医院的重点工作是创建三级医院。徐向荣说,目前医院相关数据在全省排名第12位,医院全员通过“党建+传统文化”学习模式已达成共识,“上下同欲者胜。”

赠送日常用品 分享健康知识

近日,长沙县果园镇卫生院邀请长沙市中医医院专家在该镇浔龙河村开展义诊宣传活动,助推家庭医生签约服务落地。活动现场,医护人员为居民测量血压、血糖,提供个性化健康指导。图为医疗卫生志愿者向群众赠送扇子、水杯,分享健康知识,倡导科学生活方式。

通讯员 彭艺 摄影报道



市州连线

13岁少年车祸外伤 多学科合作创造生命奇迹

本报讯(通讯员 康丹 邢伟)近日,一名13岁男孩因一场车祸由外县转诊到湘西自治州人民医院急诊科,经过半个月的多学科合作救治,13岁的少年终于创造“生命奇迹”。

4月28日凌晨,湘西自治州人民医院急诊科接到120急救电话,一名13岁男孩因一场车祸导致严重闭合性腹部外伤及多处骨折,命悬一线。该院立即组织外科手术团队待命,并畅通绿色通道。120救护车到达后,医院迅速组织了多学科会诊,普五科在积极抗休克的同时立即予以剖腹探查,术中探查可见脾脏破裂、肝挫裂、肠管缺血坏死及肠系膜破裂、胰腺挫伤及右肾挫伤。普五科团队紧急采用损伤控制性手术策略,实施脾切除+肠破裂修补+肠系膜破裂修补手术,手术顺利,术后患儿转入小儿重症医学科监护治疗。

虽然闯过了手术关,但患儿依然存在严重的多器官功能障碍,包括严重的创伤性休克、急性呼吸窘迫综合征、急性肾损伤、急性胃肠道损伤及创伤性凝血病,情况不容乐观。

得知该情况后,该院副院长范自力组织中南大学湘雅三医院帮扶专家前往小儿重症医学科组织医疗专家团队与PICU(小儿重症监护室)救治团队开展大会诊。会诊中提出快速成立救治小组,发挥医护紧密协作精神,动态观察病情,加强卧床期间的锻炼,预防下肢深静脉血栓的发生,尽力为患儿争得一线生机。

期间,由于患儿出现了肠缺血坏死,普五科手术团队进行了第二次肠坏死切除及肠造瘘手术。在PICU团队的高强度监护及器官支持下,经过日以继夜的精心照护,患儿生命体征逐渐平稳并病情日渐好转,于5月15日成功转入普通病房。孩子父亲的脸上也露出了久违的笑容,连连表示感谢。

此次患儿的成功救治,充分体现了该院在多学科协作诊疗、儿童重症监护、腹部创伤快速救治、术后快速康复,以及与湘雅三医院专家团队合作等方面的突出优势。日后将继续有力利用湘雅三医院资源,持续提升医院专科诊疗水平及急危重症救治能力,为人民群众健康保驾护航。

娄底市第34次全国助残日 活动在湘中煤炭医院举行

本报讯(通讯员 王清)在第34个“全国助残日”到来之际,5月17日,娄底市第34次全国助残日暨“疆爱助行·科技助残”活动在湘中煤炭医院医养广场举行。

活动现场开展了助残政策宣讲,残疾人书法家、画家作品捐赠,爱心企业向残疾人联合会捐赠文化衫、为自强不息的优秀残疾人捐赠智能假肢。娄底市残疾人联合会向优秀残疾人代表发放慰问金,娄底市湘中煤炭医院志愿者在活动现场开展义诊。

在文艺汇演环节,美丽的旗袍秀、传统瑰宝湘剧、禁毒宣传小品等让现场掌声不断,热闹非凡。由娄底市湘中煤炭医院组织的“站立行动”受益人“阔步前进”秀节目,展现了残疾人健康事业发展的成果。

“站立行动”是湘中煤炭医院联合娄底各县市区残联共同开展的一项帮扶救治活动,活动已累计帮助1000余位因病致残患者重新获得健康行走的自由。